

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Н.А. Касавиной  
«Экзистенциальный опыт как проблема философии и социально-  
гуманитарных наук»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по  
специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Диссертация на соискание ученой степени доктора философских наук подгото-  
влена Н.А. Касавиной в ИФ РАН и посвящена актуальной, но мало  
исследованной в современной науке проблеме экзистенциального опыта.  
Автором предпринимается попытка методологического анализа проблемы  
экзистенциального опыта с позиции философии науки, что обладает  
новизной в самой постановке этой интересной и актуальной темы. Ее  
актуальность обусловлена прежде всего тем, что роль экзистенциального опыта  
человека возрастает по мере усложнения окружающего его бытия,  
появления его новых форм, модификаций, в том числе связанных с развитием  
культуры информационного социума, задающих существование человека  
новые параметры и экзистенциальные вызовы.

В исследовании Н.А. Касавиной представлен системный анализ  
различных аспектов понимания, интерпретации, а также использования  
возможностей экзистенциального опыта как важного междисциплинарного  
понятия социогуманистических наук XX-XXI вв. При этом автором  
предлагаются новые подходы к пониманию экзистенциального опыта как  
философской категории, выходящей за пределы классического  
экзистенциализма. Н.А. Касавиной успешно обоснована амбивалентность и  
динамичность экзистенциального опыта, сочетающего «позитивные» и  
«негативные» переживания, раскрыт антропосоциокультурный смысл  
экзистенциального опыта, его коммуникационная и знаково-символическая  
форма. Особую значимость имеет обоснование тезиса о том, что исходной  
формой экзистенциального опыта выступает вера, в которой человек  
проблематизирует и проясняет для себя рискованность бытия через  
отнесение к абсолюту, вырабатывает способы противостояния тоске, страху,  
тревоге и иным экзистенциальным вызовам.

С позиции философии науки категория экзистенциального опыта  
представлена как перспективная для современного междисциплинарного  
дискурса, синтезирующего традиции феноменологии, экзистенциальной  
философии, психолингвистики, психологии, психотерапии и социологии.

Методы и подходы, предлагаемые Н.А. Касавиной для исследования,  
полностью отвечают поставленным задачам, положения, выносимые на

защиту, отличаются конкретностью, внутренней логикой, теоретической обоснованностью, идейным единством. Исходя из текста автореферата можно заключить, что поставленные цель и задачи достигнуты; получены значимые для науки результаты. В том числе, в исследовании раскрыто значение экзистенциального поворота в социогуманитарных науках, ставшего фактором их гуманизации в противовес доминирующему биологизаторским подходам, обоснован философский и междисциплинарный статус категории экзистенциального опыта, дана характеристика его содержательного наполнения и роли в теоретическом и прикладном отношении.

Публикации Н.А. Касавиной отражают тематику диссертационного исследования и отвечают установленным требованиям. Исследование является самостоятельным, обладает значительной научной новизной и носит завершенный характер.

Полагаем, диссертация Н.А. Касавиной соответствует требованиям пунктов 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым ВАК к докторским диссертациям по философским наукам, а ее автор заслуживает присуждения степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Баева Людмила Владимировна  
доктор философских наук, профессор,  
декан факультета социальных коммуникаций Астраханского  
государственного университета,  
расположенного по адресу г. Астрахань, ул. Татищева 20 А.  
e-mail: [bacvaludmila@mail.ru](mailto:bacvaludmila@mail.ru)

